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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Trine Torp (SF)) har d. 18. maj 2020 stillet følgende spørgsmål 

nr. S 1209 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1209: 

”Hvilke lovgivningsmæssige initiativer påtænker ministeren for at regulere eller stop-

pe den million- og overskudsforretning, som Ekstra Bladet beskriver den 17. maj 2020 

i artiklen »Udsatte børn er en millionforretning - ejet i skattely«, men også som op-

følgning på statsministerens tidligere udmeldinger, f.eks. i artiklen »S-formand: For-

byd profit på udsatte børn« bragt den 12. marts 2019 i fagbladet Socialpædagogen, 

således at man fremadrettet kan sikre, at der ikke bliver spekuleret i den sociale ind-

sats over for udsatte borgere, og at eventuelt overskud på sociale tilbud primært bliver 

brugt til udvikling af de sociale tilbud og ikke akkumuleret med henblik på skabelse af 

store udbytter til ejerkredsen eller til opbygning af særlig lukrative selskabskonstruk-

tioner med henblik på salg til kapitalfonde?” 

Svar: 

Vi har i den seneste tid set flere konkrete eksempler på, at private leverandører og 

tilbud trækker endog meget store overskud ud af sociale tilbud. 

Det er min klare holdning, at vi skal have sat en stopper for den mulighed. De mange 

skattekroner, vi bruger på det sociale område, skal bruges til gavn for de børn, unge og 

voksne, som har brug for fællesskabets hjælp, og ikke til at fore private lommer. 

Det fremgår da også af forståelsespapiret Retfærdig retning for Danmark, at partierne 

bag papiret er enige om, at det skal undersøges, ”hvordan det mest hensigtsmæssigt 
kan sikres, at der ikke udtages profit på private daginstitutioner og sociale opholds- og 

anbringelsessteder for eksempel efter samme model, som i dag er gældende for fri- og 

privatskoler.” 

Vi er derfor i ministeriet i gang med at undersøge forskellige modeller for, hvordan 

denne målsætning kan nås. Dette vil ikke kunne stå alene, da muligheden for at udtage 

overskud kun er én af flere måde at trække penge ud af sociale tilbud på. Meget høje 

lønninger og store huslejer er andre måder. 

Derfor er det vigtigt, at vi kommer hele vejen rundt og i den forbindelse ikke mindst 

ser på en styrkelse af socialtilsynene og især det økonomiske tilsyn med tilbuddene på 

området. 
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Det er for tidligt at sige noget om konkrete lovgivningsinitiativer, men jeg vil indkalde 

partierne til en første indledende drøftelse inden sommerferien. 

 

Med venlig hilsen 

Astrid Krag 
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